

«Καταγραφή των απόψεων των κατοίκων της περιοχής Κλειτορίας για παγκόσμια και τοπικά προβλήματα, για το περιβάλλον της περιοχής και για τις δραστηριότητες του Κ.Π.Ε. Κλειτορίας»

Δρ. Καναβός Θωμάς*, γεωλόγος, υπεύθυνος του Κ.Π.Ε. Κλειτορίας
Μακροδήμος Νίκος, δάσκαλος, μέλος της Π.Ο. του Κ.Π.Ε. Κλειτορίας
Ζωδιάτου Έλενα, θεολόγος, μέλος της Π.Ο. του Κ.Π.Ε. Κλειτορίας
Σαββόπουλος Μιχάλης, γεωλόγος, μέλος της Π.Ο. του Κ.Π.Ε. Κλειτορίας

Λέξεις κλειδιά: περιβάλλον, Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, ερωτηματολόγιο, παγκόσμια προβλήματα, τοπικά προβλήματα, δημογραφικά στοιχεία, περιβαλλοντικά προβλήματα

Θεματική ενότητα: Έρευνα

Περίληψη: Η παρούσα έρευνα πραγματοποιήθηκε με τη μέθοδο του αυτοσυμπληρούμενου ερωτηματολογίου σε δείγμα 129 κατοίκων της ευρύτερης περιοχής της Κλειτορίας. Το ερωτηματολόγιο αποτελούνταν από ερωτήσεις που σκοπό είχαν να αναδείξουν τις απόψεις των κατοίκων της περιοχής για τα παγκόσμια και τοπικά προβλήματα, τα περιβαλλοντικά προβλήματα της περιοχής και για την ύπαρξη και τις δραστηριότητες του Κέντρου Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης που φιλοξενείται εδώ και 11 χρόνια στην περιοχή τους. Σαν παγκόσμια προβλήματα αναδείχτηκαν ο πόλεμος, η φτώχεια και η ανεργία. Στα τοπικά προβλήματα κυριάρχησε η έλλειψη έργων υποδομής και ανάπτυξης, ενώ στα περιβαλλοντικά προβλήματα της περιοχής την πρώτη θέση κατέλαβε η ρύπανση και μόλυνση των νερών. Η γνώμη τους για το Κ.Π.Ε. είναι θετική και αντιλαμβάνονται σαν κύρια δραστηριότητα του την εκπαίδευση μαθητών και εκπαιδευτικών για το περιβάλλον.

Σκοπός: Ο σκοπός αυτής της έρευνας είναι να αναδείξει τις απόψεις των κατοίκων της περιοχής σχετικά με το περιβάλλον και τη λειτουργία του Κ.Π.Ε. Κλειτορίας, με στόχο να δημιουργηθεί μια τοπική ατζέντα προβλημάτων η οποία θα μας βοηθήσει στον προσανατολισμό των δραστηριοτήτων μας στο προσεχές μέλλον. Τα αποτελέσματα της έρευνας μπορούν να χρησιμοποιηθούν και από την Τοπική Αυτοδιοίκηση για το σχεδιασμό μιας βιώσιμης ανάπτυξης στην περιοχή.

Μέθοδος: Η έρευνα αυτή είναι μια περιγραφική, δειγματοληπτική έρευνα με τυχαία επιλογή δείγματος.

Η μέθοδος είναι αυτή του αυτό-συμπληρούμενου ερωτηματολογίου η οποία εμπλουτίστηκε με διανομή σε ομαδικό πλαίσιο, σε μέρος του δείγματος.

Το μέγεθος του δείγματος είναι **129 άτομα**.

Το ερωτηματολόγιο αποτελείται από

- 3 κλειστές ερωτήσεις και μια ανοιχτή που καταγράφουν τα δημογραφικά χαρακτηριστικά του δείγματος
- 3 κλειστές ερωτήσεις με ιεράρχηση των απαντήσεων που καταγράφουν την εκτίμηση του δείγματος για τα παγκόσμια και τοπικά προβλήματα και τη σπουδαιότητά τους
- 1 ερώτηση φίλτρο και μια κλειστή ερώτηση που καταγράφουν τη γνώμη του δείγματος για το Κ.Π.Ε. και τις δραστηριότητές του
- 1 ανοιχτή ερώτηση που καταγράφει τη γενικότερη γνώμη του δείγματος για το Κ.Π.Ε. Οι απαντήσεις σε αυτήν την ερώτηση καταγράφηκαν και κωδικοποιήθηκαν σε 40μια κλίμακα από τους ερευνητές.

Οι κλειστές ερωτήσεις, εκτός από τις προκαθορισμένες απαντήσεις, δίνουν στον ερωτώμενο και τη δυνατότητα πρόσθεσης εναλλακτικής απάντησης.

Σε όλες τις ερωτήσεις δίνονται οδηγίες για τον τρόπο επιλογής των απαντήσεων.

Όλες οι ερωτήσεις είναι λιτές, σύντομες και μονοδιάστατες, ενώ η διατύπωση τους δεν προτρέπει τον ερωτώμενο προς μια συγκεκριμένη απάντηση.

Το λεξιλόγιο που χρησιμοποιήθηκε είναι απλό, συγκεκριμένο και κατανοητό.

Αποτελέσματα: Τα αποτελέσματα καταγράφονται σε 16 πολύχρωμα διαγράμματα τα οποία μαζί με το ερωτηματολόγιο θα παρουσιαστούν στο συνέδριο. Σύμφωνα λοιπόν με την άποψη του δείγματος: α) τα 3 μεγαλύτερα παγκόσμια προβλήματα είναι ο πόλεμος, η φτώχεια και η ανεργία β) τα μεγαλύτερα τοπικά προβλήματα είναι η έλλειψη έργων ανάπτυξης και η εκπαίδευση γ) το μεγαλύτερο τοπικό περιβαλλοντικό πρόβλημα είναι η ρύπανση και μόλυνση των νερών της περιοχής δ) το Κ.Π.Ε. Κλειτορίας είναι γνωστό και κυρίως εκπαιδεύει μαθητές και εκπαιδευτικούς για θέματα περιβάλλοντος και ε) το Κ.Π.Ε. Κλειτορίας τυγχάνει της ευρύτερης αποδοχής των κατοίκων.

Συζήτηση: Από την ανάλυση των αποτελεσμάτων του ερωτηματολογίου προκύπτουν τα παρακάτω:

Σε κάθε ερώτηση δεν απάντησε ένα ποσοστό περίπου 15%. Αυτό εκτιμούμε ότι έγινε για 3 κυρίως λόγους:

A) εκούσια γιατί δεν ήθελαν να απαντήσουν

B) ακούσια γιατί προσπέρασαν βιαστικά την ερώτηση

Γ) ακούσια γιατί δεν κατάλαβαν πως πρέπει να απαντήσουν και σημείωσαν περισσότερες απαντήσεις από όσες τους ζητούσαμε με αποτέλεσμα να μην βγαίνει νόημα από την απάντηση.

Ως προς τα δημογραφικά στοιχεία του δείγματος, η αναλογία των φύλων στις απαντήσεις είναι αντιπροσωπευτική του συνολικού πληθυσμού, το μεγαλύτερο ποσοστό των απαντήσεων προέρχεται από ενεργούς πολίτες που συμμετέχουν στις αποφάσεις της περιοχής, η μεγάλη πλειοψηφία των συμμετεχόντων έχει τελειώσει το Λύκειο, ενώ ικανοποιητικό κρίνεται το ποσοστό της ανώτατης εκπαίδευσης και η πλειοψηφία των απαντήσεων προέρχεται από το Δημοτικό Διαμέρισμα της Κλειτορίας, κάτι που ήταν στόχος μας, ενώ αντιπροσωπεύονται και τα υπόλοιπα Δημοτικά Διαμερίσματα του Δήμου Λευκασίου.

Στα παγκόσμια προβλήματα κυριαρχούν ο πόλεμος, κυρίως λόγω της επικαιρότητας του πολέμου στο Ιράκ, η φτώχεια και η ανεργία.

Στα τοπικά προβλήματα καταγράφεται έντονα η έλλειψη έργων ανάπτυξης και υποδομής κάτι που οδηγεί τους νέους σε φυγή προς τα αστικά κέντρα.

Αξίζει να σημειωθεί ότι το περιβάλλον ως πρόβλημα και στις δυο κατηγορίες δεν φαίνεται να απασχολεί τους κατοίκους. Επίσης αξιοσημείωτο είναι τα πολύ χαμηλά ποσοστά που παίρνουν η τρομοκρατία και η εγκληματικότητα στα παγκόσμια και τοπικά προβλήματα αντίστοιχα. Στην πρώτη περίπτωση οι κάτοικοι δεν επηρεάστηκαν από την τρομο-υστερία που επικρατεί σε άλλες χώρες, ενώ στη δεύτερη περίπτωση ο μικρός πληθυσμός δεν επιτρέπει την ανάπτυξη της εγκληματικότητας.

Στα τοπικά περιβαλλοντικά προβλήματα πρώτη έρχεται η ρύπανση και μόλυνση των νερών της περιοχής. Είναι ένα πρόβλημα που ταλαιπωρεί τα τελευταία χρόνια τους κατοίκους και ακόμη δεν έχει λυθεί οριστικά.

Για το Κ.Π.Ε. Κλειτορίας η άποψη των κατοίκων αντανάκλα την πραγματικότητα. Είναι αλήθεια ότι τα τελευταία χρόνια έχουμε ασχοληθεί περισσότερο με την εκπαίδευση μαθητών και εκπαιδευτικών και λιγότερο με την ενημέρωση των κατοίκων για περιβαλλοντικά ζητήματα. Η θετική γνώμη της μεγάλης πλειοψηφίας των ερωτηθέντων για το Κ.Π.Ε. Κλειτορίας είναι ενθαρρυντικό στοιχείο για τη συνέχιση των δραστηριοτήτων μας.

Βιβλιογραφία:

Κυριαζή Νότα (2001). Η βιβλιογραφική έρευνα. Αθήνα: Ελληνικά Γράμματα

Βάμβουκας Μ. (1991). Εισαγωγή στην Ψυχοπαιδαγωγική έρευνα και μεθοδολογία. Αθήνα: Γρηγόρης.

Moser, C. A & Calton G. (1979) Survey methods in social investigation. London: Gower.

Δημητρόπουλος Γ. Ευστάθιος (1994). Εισαγωγή στη μεθοδολογία της επιστημονικής έρευνας. Αθήνα: Έλλην.